

跨国押解，“女战狼”万里追捕嫌疑人

文：今日女报/凤凰网记者 章清清 通讯员 卓湘伊 供图：受访者



嫌疑人被押解回慈利。

跨国抓捕：霸王花打头阵

8月3日晚10时06分，一架从印度尼西亚返回的包机降落天津滨海国际机场，飞机上坐着80余名涉嫌特大跨国电信诈骗案件的犯罪嫌疑人，其中有24人要押解回湖南。

这还得从湖南省、张家界市两级公安机关指定慈利县公安局侦办“5·22”跨国电信诈骗案开始说起。

今年2月份，慈利县城一名40岁左右的妇女报警称，她被诈骗了30余万元。据她讲述，有一天，她突然接到了“公安局”打来的电话，说在用她的名字邮寄的一个包裹里发现了毒品，已被公安机关扣留了。电话里的“警察”不仅说出她的真实姓名，甚至还能报出她的身份证号码、住址等信息。

她很惊慌。这时，电话里的“警察”又告诉她目前案件已经交给了检察机关，让她跟检察机关联系，并提供了一个电话号码。她忐忑地拨通“检察机关”的电话，“检察机关”果然确认有这回事，这让她开始深信不疑了。这时，“检察机关”提出，按程序她要将银行里的合法存款转入指定“安全账户”进行公证，等案子查清了再退还。她就这样“入坑”被骗了30余万元。

“这种电信诈骗嫌疑人通常都是分工合作的，每个人负责一个角色扮演，甚至还有台词和剧本。为逃避监管，他们常躲在境外实施犯罪。”慈利县公安局纪委书记卓仁菊告诉今日女报/凤凰网记者，接到报警后，他们调查发现不止在慈利，

整个张家界市在2016年下半年以来，陆续接到群众报警，称被人冒充执法人员诈骗钱财。

案情上报后，湖南省成立了“5·22”专案侦查指挥部。

专案组初步查明该团伙由24名犯罪嫌疑人组成。在通过非法渠道获取我国公民个人相关信息后，在东南亚一带租赁民房作为诈骗窝点，冒充执法人员实施电信网络诈骗案件数十起。

6月25日，在公安部的统一指挥下，在湖南省公安厅、张家界市公安局的带领下，慈利县公安局派出了一位“霸王花”打头阵：卓仁菊带领县局专案组两位民警辗转印尼实行侦破抓捕工作。

“在印尼一个多月时间，我们人生地不熟，侦察线索几次中断，一个侦察员还耳朵发炎。”卓仁菊介绍，这些犯罪嫌疑人很狡猾，他们采用公司化运作，下设三级“话务组”分工负责，并利用流动电信伪基站发射电信信号，搅乱侦破线索。而且，由于在境外，卓仁菊和同事们只能依靠印尼警方出警侦查，几次因为沟通障碍，延误时机，导致线索几度中断。但是卓仁菊和同事们不气馁，不放弃，总结经验，不断磨合和印尼警方的合作，最终成功锁定了犯罪嫌疑人的窝点。

7月29日，中国警方决定正式收网，在印尼警方配合下成功抓获涉嫌5·22电信诈骗案的嫌疑人24名，其中有女嫌疑人10名。

横扫50多亿票房的电影《战狼2》中，吴京饰演的“战狼”跨国撤侨的故事让人大为感动。

现实生活中，张家界市慈利县的民警们跨国追捕涉嫌特大跨国电信诈骗案件的犯罪嫌疑人，并押解回国，或许没有电影动人的情节，但他们身上同样闪耀着“战狼”般的风采。其中，跨国追捕的先锋更是一名女警察。

8月26日，张家界警方发布了这起跨国电信诈骗案情。慈利县公安局74名警察押解24名电信诈骗嫌疑人回国，其中10名女民警押解10名女嫌疑人。从张家界市慈利县到天津，再从天津到印度尼西亚，1.2万公里航程+3000公里车程，共历4天3夜。

从接到嫌疑人那一刻开始，盯着、守着、撑着，全员精神高度紧绷，几乎不敢入眠。10名女民警在同样的工作强度下，要应对更复杂的情况。

近日，慈利县公安局的“霸王花”们向今日女报/凤凰网记者讲诉了这场万里跨国追捕押解路上不为人知的背后故事。



扫一扫，“女战跨押风采”

飞行押解：民警“走出了国门，却没走到国外”

嫌疑人抓获了，如何押回来受审呢？

8月1日，74名来自张家界公安系统的民警特警乘坐3台大巴从慈利出发，一路奔驰24小时到达天津。

8月2日凌晨3时，他们和天津民警一起包机飞往印度尼西亚首都雅加达，并于当天11时到达。因为在其他国家不能穿制服，民警临时换上统一黑色的T恤便服在航站楼等待印尼警方办理交接手续。民警笑称这次的行动，是“走出了国门，却没走到国外！”

下午1时，印尼警方开始交接。民警依次给交给湖南警方的24名嫌疑人安检、上铐、带入机舱，押解任务正式开始。

“从接到嫌疑人的那一刻起，民警就等于端了一碗油。”慈利女民警卓湘伊是参与此次押解行动的女警之一。说起整个押解过程，卓湘伊说这是她从警5年多以来经历最特殊也最辛苦的一次任务。

押解风险无处不在。

在飞机上，所有嫌疑人穿上橙色的背心被安排靠窗坐，他们的手铐，民警在上飞机之前就经过了反复练习，使之松紧得当，既不能被衣服或者其他物品盖住，又不能让他们对航空器造成威胁。

同样参与了这次押解任务的女民警代小英告诉记者，她在飞机上就经历一件紧张又尴尬的事情。当时，代小英押解的那名女嫌疑人来例假了，忽然伸出手示意她帮忙从行李箱里取卫生用品。在气氛紧张的机舱里，这一幕正好被一名高大的空警看到，空警大喝一声：“干什么？”

顿时，安静的机舱里，所有人都把目光聚焦过来。众目睽睽之下，代小英也不好怎么开口，情急下只好张大嘴巴，一张一合地用气息发出声音告诉空警是怎么回事。如今回想这一幕，代小英笑着说，有几分尴尬。

汽车押送：吃饭、上厕所都是严峻考验

8月2日晚上10时06分，包机降落在天津滨海国际机场。

嫌疑人下飞机后，粘贴上数字编号立刻被转移到三台大巴车上。

为了保证行车安全，慈利警方配备了十名驾驶员，轮流开车，同时安排了心血管主任医师和一名护士组成医疗组。10名女嫌疑人则被集中在一辆车上。

稍事休整后，三台大巴连夜出发开往慈利方向。一路上虽然民警可以轮流值守，但几乎没人敢合眼。辅警滕玲和朱元元都是“90后”，回想这一路的押解行程，两人都表示：“又辛苦又难忘”。

滕玲说，为防止串供，嫌疑人一路上被禁止有任何交流。女民警们一直保持高度紧张，随时要观察嫌疑人们的表情、动作，预防意外情况发生。

将近24小时的车程，他们中途在高速公路休息区一共吃了三顿饭。每次停车押嫌疑人进出餐厅都是一次严峻考验。

男嫌疑人是配两名警察手挽手押下车，女嫌疑人是配一名女警察押下车。顿顿饭都是等嫌疑人吃过了，把筷子统一收

走后，看押民警才轮流去吃，“然后发现菜也没了”。

如果女嫌疑人要上洗手间，更麻烦一点。一名女民警押送，还会配备一名男民警协同保护。送达洗手间大门时，男民警在外面等候，女民警押送进内。

长途车程无比辛苦，为了安抚女嫌疑人们的情绪，女民警吃零食时也会分享一些没有危险性的零食给嫌疑人们吃。“不能给她们喝太多水，同时坚硬的有危险性的零食也不能给。”滕玲说。

8月4日晚11时许，经过1800公里的行程，押解车队顺利抵达慈利县公安局，慈利公安民警圆满完成此次万里押解任务。

8月26日，张家界市公安局召开“522”特大跨国电信网络诈骗案新闻发布会暨表彰大会，参与侦破押解的16名民警被授予三等功，其中包括四名女民警。

今日女报/凤凰网记者在一位女民警朋友圈看到她转发了一段这样的文字：

“我问我同事此次押解怎么样，她回复我：累、很累、非常累。就在飞机上睡会，一直保持高度戒备状态！所以，哪有什么岁月静好，不过是有人为你负重前行！”

“哪有什么平安祥和，不过是有人为你守护平安！之所以看不见黑暗，是因为有很多勇敢的人用青春和生命，把黑暗挡在你看不见的地方。”

在接受今日女报/凤凰网记者采访时，慈利县副县长、公安局局长屈辉评价这支女警队伍“让人刮目相看”！



中途餐厅吃饭，民警让嫌疑人先打饭吃饭。